Rozwigzania zadan z kol.1 z dnia 27.10.2011

Michat Urbanski

UWAGA,
W przypadku znalezienia bledow prosze o maila.

Zadanie 1.

1. Wyznacz wartos¢ érednia, érednia wyprostowang,
i skuteczna sygnalu napiecia przedstawionego na ry-
sunku.1. Dane sg napiecia Uy, Uy, T, T i okres sygnatu
T. Wykonaj obliczenia dla Uy = Uy, Uy = —1/2U,,
Ty, =1/4T, Ty = 3/4T.
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Wartoéé skuteczna Uy opisana jest wzorem:
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Zadanie 2

Wyznacz wartosé pradu Iy, oraz parametry prado-
wego zrédla zastepczego widzianego z zaciskow AB.
Dane sa: J1 = 3mA, J; = 3mA, E3 = 2V, Ry = 2kQ,
Ry = 4kQ), R3 = 2kQ, Ry = 2k(),. Podaj wynik ogdlny
(wzor) i liczbowy.
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Metoda 1. Wyznaczamy parametry zrodla zastep-
czego. Zaczynamy od zamiany zrédla pradowego Ji na
napieciowe o sile elektromotorycznej F; = J1 R;.

dalej mamy:
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po zamianie na zrédla pradowe:




ostatecznie mamy:
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po podstawieniach: J, = 4mA, R, = 2k i
U, = J.R, = 8V. Z dzielnika pradowego:
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Metoda 2. Zasada superpozycji (obliczenie pradu
1,).
Prad pochodzacy od Zrédia Jq

Prad I5 obliczymy stosujac dzielnik pradowy: prad Jy
rozplywa sie na dwie skaldowe, sktadowa I3 wynosi:
Ry
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prad I5 rozptywa sie na I, i prad plynacy w rezystorze
RQI
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Po wstawieniu danych: I} = ZmA.

Sktadowa pochodzaca od Zrédla napieciowego Fis.
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Prad plynacy przez R;: I} = — Rk
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prad ten rozplywa sie na rezystory Re i R4, przez re-

zystor R4 poplynie prad:
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Po wstawieniu danych: I = —-mA.

Sktadowa od zrédia pradowego Js.
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Prad zrédia J; rozptywa sie na I i prad ptynacy przez
rezystory Ri, Rs i Ra:

Ro(Ry + R3)
R+ Ry + R3
Ro(Ry + R3)
R+ Ry + R3
—J, Rs(R1 + R3)
R4(Ry + Ro + R3) + Ra(R1 + R3)
_ g Ry(Ry + R3)
— J2
(Rz + R4)(R3 + R1) + RoRy

II/I — J2

Ry +

3
Po wstawieniu danych: I}/ = —mA.
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Catkowity prad Iy = imA — ZmA + §mA =2mA
Zastepcze zrodto pradowe wyznaczy sie metoda su-

prepozycji jesli wyliczy¢ prad Iy gdy Ry = 0:
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Zadanie 3.

Wyznacz macierz impedancyjna z oraz mieszana h,
ukladu na rys. Dane sg rezystory: Ry = 2k€), Ry = 4k(),
R3 = 6kQ. Oblicz prad I dla Uy = 4V i Uy, = =2V.
Podaj wynik wzorami i liczowy.

Macierz z mozna wyznaczy¢ na trzy sposoby.

Metoda 1




7Z praw Kirchoffa:
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W celu wyznaczenia elementéw macierzy z. Trzeba
to réwnanie przeksztalci¢é w celu wyliczenia napieé. Po
pomnozeniu stronami przez Ry Rs:

(Ri1+ R3)Uy — RiUs = RiRsI,
—RU; + (RQ + R3)UQ = Ri1R31>

Wyznacznik tego réwnania
W = (Rl + Rg)(RQ + Rg) —R1Ry = Rg(Rl + Ro + Rg),
czyli w zapisie macierzowym:
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Tak wiec macierz Z ma postac:
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Metoda 2 A
Prawa Kirchoffa mozna zapisa¢ w postaci:
U= —13)Ry (17)
Us = (Il + 13) Rs (18)
(I —I3) Ry = (I1 + Is) R + I3R3 (19)
Z réwnania (19) mamy:
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—_— 20
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po wstawieniu do réwnan (17) i (18)mamy:
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Uy =1, (22)

A 7z tego mamy macierz (16).

Metoda 2

Elementy macierzy z uzyskujemy jako odpowiednie
pochodne czastkowe (zapisane jako ilorazy):

211 jest rownoleglym polaczeniem Ry i Ry + Rs:
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i analogicznie zg2 jest réwnoleglym polaczeniem Ro i

Ry + Ra:
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Dla elementéw mieszanych mamy:
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Obliczenia dla z12 wyjasnia rysunek:

Ry
Przez rezystor Rs plynie prad: Is = [ ———————,
y 3 Piy pra 3 2R1+R2+R3
wtedy napiecie na rezystorze Ry wynosi U; = Ryls.

Analogiczne rozumowanie nalezy przeprowadzi¢ dla zo;.

Metoda 3
Korzystamy z transformacji tréjkat — gwiazda:
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Dla uktadu gwiazdy parametry macierzy z jest tatwo
zapisaé korzystajac z definicji opisanej o pochodne cza-



skowe:

U

21 = — = Ri+ Re (25)
I I,=0
U

29 = -1 = R¢o (26)
I 1;=0
U

Z921 = i = RC (27)
I I,=0
U-

299 = =2 = Rp + R¢ (28)
I I1=0

po podstawieniu uzyskamy elementy macierzowe jak w
(16).

Macierz mieszang uzyskamy na dwa sposoby:
Metoda 1
Prawa Kirchoffa w postaci (10) i (11) sa wygodna do

wyznaczenia macierzy mieszanej h, U; wyznaczamy z
(10):

Wstawiamy Uy do réwnania (11):
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Tak wiec macierz h ma postaé:
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Metoda 2

Elementy macierzy h mozna wyliczy¢ korzystajac ze
wzoréw opisujacych elementy macierzone jako pochodne
dla zerujacej sie drugiej zmiennej.

Dla macierzy h mamy:

U, Ry R3
h = — = R R‘ = —
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Na ponizszym rysunki pokazano warunek Us = 0

h12 jest opisane jako dzielnik napiecia:

I _ Ry
I Us=0 R, + R3

ho1 opisuje rozplyw pradu pomiedzy rezystor Rj i
R3 (przez rezystor Ry nie plynie prad poniewaz napie-
cie na tym rezystorze réwne jest zeru: Uy = 0), czyli
I, = —IlRlP”Tle. Sytuacja ta pokazana jest na poniz-
szym rysunku:

ha1 =

hoo jest przewodnoscia wyjsciowa powstala z réwno-
legtego potacznia Ry i R; + Rs, pokazuje to rysunek:

W celu obliczenia pradu Is dla U; =4V i Uy = -2V
nalezy skorzysta¢ z réwnania (11):

4V 4V =2V
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